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Invenţia se referă la domeniul pisciculturii şi poate fi utilizată pentru suplinirea heleşteielor cu hrană vie. 
Este cunoscută capcana subacvatică emiţătoare de lumină pentru colectarea şi examinarea organismelor acvatice, 

care constă dintr-un corp cilindric cu fund conic, de care este suspendat un recipient confecţionat din plastic cu un 

orificiu acoperit cu o plasă pentru colectarea hidrobionţilor nimeriţi în capcană. Pe corpul dispozitivului sunt 

prevăzute patru fante verticale şi patru palete directoare transparente, iar în partea de jos este plasată o greutate 

pentru menţinerea dispozitivului în poziţie verticală. Sursa de iluminare este amplasată din interior, fără de a fi 

izolată de accesul apei [1].   

Dezavantajul acestei soluţii constă în insuficienţa fascicolului de lumină emis de capcana subacvatică pentru a 

atrage în heleşteu ţânţarii şi alte insecte zburătoare, totodată amplasarea sursei energetice fără de izolare de accesul 

apei reduce eficienţa de funcţionare a instalaţiei.     

Cea mai apropiată soluţie este convertorul electrooptic pentru hrănirea suplimentară a peştilor, care conţine un 

suport, pe care este rigid fixată o sursă de alimentare şi o carcasă a emiţătorului. În interiorul carcasei sunt amplasate 
nişte diode emiţătoare de lumină şi un fotoreleu. Suportul este fixat pe fundul heleşteului în aşa mod, încât carcasa 

să fie dispusă deasupra apei, totodată dispozitivul conţine un cadru flotant pentru depunerea ouălor de ţânţari [2]. 

Dezavantajele acestei soluţii constau în aceea că este foarte îngust specializată, şi anume atragerea ţânţarilor pentru 

depunerea ouălor pe cadrul flotant, insectele atrase de lumina emanată, ce se vor amplasa pe cadru, nu vor servi 

drept hrană pentru peşti, totodată fixarea rigidă a sursei de alimentare şi a carcasei pe suport necesită ca în heleşteu 

să se păstreze nivelul de apă constant, iar fluctuaţiile şi acţiunea valurilor pot conduce la pătrunderea apei în carcasă 

şi în sursa de alimentare, ceea ce va defecta funcţionarea dispozitivului. În afară de acestea, în heleşteiele pentru 

creşterea puietului de peşte pot fi atrase insecte răpitoare, cum ar fi ploşniţele de apă, care distrug larvele şi puietul 

de peşte.       

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în ridicarea eficacităţii procesului de hrănire a peştilor şi 

reducerea consumului de energie. 

Dispozitivul de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate 
mai sus prin aceea că include un corp amplasat vertical şi un cadru flotant. Corpul constă dintr-o parte emersă şi una 

submersă. Partea emersă constă dintr-un rezervor cilindric transparent cu un capac ermetic, pe suprafaţa interioară a 

căruia sunt fixate o sursă de alimentare, un fotoreleu şi un comutator de timp, la care este conectată o fotodiodă, 

amplasată pe centru în partea de jos a rezervorului. Partea submersă constă dintr-un cilindru transparent, deschis în 

partea superioară, iar în partea inferioară executat cu fund conic, pe pereţii cilindrului sunt executate fante verticale, 

pe axele verticale ale fantelor sunt ataşate radial palete directoare de formă dreptunghiulară, iar în interiorul 

cilindrului este amplasată o greutate, executată în formă de con cu suprafaţă reflectantă, baza căreia este fixată prin 

intermediul unui inel de sprijin de partea inferioară a cilindrului, totodată fundul conic este executat în partea 

inferioară cu o strangulare, la care este unit prin intermediul unei piuliţe un recipient de colectare a hidrobionţilor. 

De partea superioară a cilindrului prin intermediul unor cleme şi şuruburi este fixată o plută inelară. Cadrul flotant 

constă din două inele flotante amplasate coaxial şi fixate prin benzi radiale, între ele fiind întinsă o plasă 
confecţionată din fir monofilamentar fluorescent. 

Rezultatului tehnic al invenţiei constă în mărirea eficacităţii de creştere a peştelui pe baza utilizării unui dispozitiv 

cu elemente constructive noi, care va spori atragerea în heleşteu a diferitor specii de insecte, contribuind la 

îmbogăţirea bazei trofice a acestuia pentru speciile de peşti de diferite grupe de vârstă, va spori rata de supravieţuire 

şi va limita atragerea în heleşteu a insectelor răpitoare.   

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1   3, care reprezintă: 
- fig. 1, vederea dispozitivului de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor, în secţiune;  

- fig. 2, vederea secţiunii A din fig. 1;  

- fig. 3, vederea de sus a dispozitivului de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor.  

Dispozitivul de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor include un corp 1, o sursă de alimentare 2,  un fotoreleu 

3, un comutator de timp 4, o fotodiodă 5, o greutate 6 pentru menţinerea dispozitivului în poziţie verticală, un 

recipient de colectare a hidrobionţilor 7, un cadru flotant 8.    Corpul 1 constă dintr-o parte emersă şi una submersă. 

Partea emersă a corpului 1 constă dintr-un rezervor cilindric transparent 9 cu un capac ermetic 10 închis, pe 
suprafaţa interioară a căruia sunt fixate sursa de alimentare 2, fotoreleul 3 şi comutatorul de timp 4, la care este 

conectată fotodioda 5, amplasată pe centru în partea de jos a rezervorului 9. Partea submersă a corpului 1  constă 

dintr-un cilindru transparent 11, deschis în partea superioară, iar în partea inferioară executat cu fund conic 12 cu o 

strangulare 13, la care este unit prin intermediul unei piuliţe 14 recipientul de colectare a hidrobionţilor 7. Pe pereţii 

cilindrului 11 sunt executate fante verticale 15 şi palete directoare 16 de formă dreptunghiulară ataşate radial pe 

axele verticale ale fantelor verticale 15. În interiorul cilindrului 11 este amplasată greutatea 6, executată în formă de 

con cu suprafaţă 19 reflectantă, baza căreia este fixată prin intermediul unui inel de sprijin 17 de partea inferioară a 

cilindrului 11. De partea superioară a cilindrului 11 prin intermediul unor cleme 21 şi şuruburi 22 este fixată o plută 

inelară 20,  de formă dreptunghiulară în secţiune transversală. Clema 21 constă din plăci verticale 23 curbate în 

partea inferioară, fixate între ele prin intermediul unui inel orizontal 24. Rezervorul cilindric transparent 9 este 

amplasat astfel ca baza acestuia să atingă suprafaţa apei. Cadrul flotant 8 constă din două inele flotante 26 amplasate 

coaxial şi fixate prin benzi radiale 25, între ele fiind întinsă o plasă 27 confecţionată din fir monofilamentar 
fluorescent. Inelul flotant 26 interior este fretat pe plută inelară 20, oferindu-i o stabilitate suplimentară 

dispozitivului pe suprafaţa apei.  

Dispozitivul de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor este utilizat în modul următor. 
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Înainte de amplasarea dispozitivului de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor în heleşteu în cilindrul 
transparent 11 este amplasată greutatea 6, executată în formă de con astfel, încât baza să se fixeze prin intermediul 

inelului de sprijin 17 de partea inferioară a cilindrului 11. La  strangularea 13 fundului conic 12 este unit recipientul 

de colectare a hidrobionţilor 7, care este fixat prin intermediul piuliţei 14. Rezervorul cilindric transparent 9 este 

ermetic închis cu capacul ermetic 10, după ce se instalează pe pluta inelară 20 şi se fixează cu ajutorul clemelor 21, 

astfel încât baza acestuia să atingă suprafaţa apei. Apoi dispozitivul de atragere a insectelor pentru hrănirea peştilor 

este plasat în heleşteu, iar pe pluta inelară 20 se îmbracă cadrul flotant 8 pentru atragerea insectelor pe suprafaţa 

apei, astfel încât inelul interior al acestuia să fie bine fixat pe suprafaţa exterioară a plutei inelare 20, oferind o 

stabilitate suplimentară dispozitivului. Odată cu înserarea, fotoreleul 3 transmite semnalul de conectare a fotodiodei 

5, iluminarea căreia atrage insectele zburătoare. O parte din insectele ademenite se lovesc de peretele rezervorului 

cilindric transparent 9 şi cad în apă, străbătând prin ochiurile plasei 27 cad pradă peştilor, iar ţânţarii care sunt atraşi 

de lumina fluorescentă a firului monofilamentar a plasei 27 depun ouă pe aceste fire. Unele insecte zboară până 
aproape de sursa de iluminare şi încep să se rotească la o anumită distanţă de la ea, apoi apare fototaxia negativă, 

acestea părăsind locul atractiv. Pentru a preveni această situaţie dispozitivul este dotat cu un comutator de timp 4, 

care este programat astfel ca pe perioade scurte de timp fotodioda 5 să fie deconectată. În acel moment de întuneric 

insectele îşi pierd orientarea spaţială şi cad pe suprafaţa apei, devenind pradă peştilor. Sursa de lumină din heleşteu 

poate atrage şi insectele acvatice prădătoare nedorite, care aduc daune puietului de peşte. Pentru a evita aceste 

insecte o parte din lumina iradiată de fotodioda 5, prin fundul transparent al rezervorului cilindric transparent 9, 

pătrunde în partea submersă a corpului 1, unde este reflectată de suprafaţa reflectantă a greutăţii 6 în formă de con şi 

nimereşte în grosul apei, creând o sursă de iluminare ce atrage insectele acvatice, care pătrund prin fantele verticale 

15 în interiorul cilindrului 11, iar odată cu apariţia fototaxiei negative pătrund prin interstiţiul 18, format între 

greutatea 6 şi inelul de sprijin 17, în spaţiul fundului conic 12, iar apoi prin strangulare în recipientul de colectare a 

hidrobionţilor 7. Periodic, recipientul de colectare a hidrobionţilor 7 este retras şi insectele care s-au adunat sunt 

utilizate pentru hrana peştilor.  


